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ⅥⅥⅥⅥ
피타고라스정리피타고라스정리피타고라스정리피타고라스정리AAAA 3333

피타고라스정리피타고라스정리피타고라스정리피타고라스정리BBBB 21212121

ⅦⅦⅦⅦ
삼각비삼각비삼각비삼각비AAAA 41414141

삼각비삼각비삼각비삼각비BBBB 57575757

ⅧⅧⅧⅧ

원원원원AAAA 73737373

원원원원BBBB 89898989

원원원원CCCC 103103103103

생활 속의 수학생활 속의 수학생활 속의 수학생활 속의 수학 읽을거리읽을거리읽을거리읽을거리

ⅥⅥⅥⅥ 착시와 피보나치수열 및 황금비착시와 피보나치수열 및 황금비착시와 피보나치수열 및 황금비착시와 피보나치수열 및 황금비1.1.1.1. 종이를 접어 정오각형 만들기종이를 접어 정오각형 만들기종이를 접어 정오각형 만들기종이를 접어 정오각형 만들기1.1.1.1.

ⅦⅦⅦⅦ
복사용지의 효율성복사용지의 효율성복사용지의 효율성복사용지의 효율성1.1.1.1.

정오각형 작도정오각형 작도정오각형 작도정오각형 작도2.2.2.2.

떨어진 곳에 있는 사람은 의떨어진 곳에 있는 사람은 의떨어진 곳에 있는 사람은 의떨어진 곳에 있는 사람은 의1. 100m 11. 100m 11. 100m 11. 100m 1

시각으로 보인다시각으로 보인다시각으로 보인다시각으로 보인다....

ⅧⅧⅧⅧ 음료수 캔이 원기둥인 이유음료수 캔이 원기둥인 이유음료수 캔이 원기둥인 이유음료수 캔이 원기둥인 이유1.1.1.1.
자기가 거주하는 또는 낯선 지역의자기가 거주하는 또는 낯선 지역의자기가 거주하는 또는 낯선 지역의자기가 거주하는 또는 낯선 지역의1. ( )1. ( )1. ( )1. ( )

위도와 경도 알아내기위도와 경도 알아내기위도와 경도 알아내기위도와 경도 알아내기

중 도전 하중 도전 하중 도전 하중 도전 하3 ( )3 ( )3 ( )3 ( )
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1111 도전예제도전예제도전예제도전예제

그림은 ∠     인 직각삼각형 의 각 변 위에 정삼각형을

그린 것이다 다음을 구하여라. .

(1)  와 합동인 삼각형과 넓이가 같은 증명에 쓰이는

삼각형을 그려라.

(2) 의 넓이 (3) 의 넓이

답 그림참조: (1) (2)    (3)   

(1) ≡ 이고,  와 넓이가 같다.

(2)    

  




그런데    이고
       이다.

∴   

×    

(3)      × ×   

유제유제유제유제 1111

다음 그림을 보고 피타고라스의 정리를 설명하여라 단 의.( , (2) 개의 직각삼각형은 합동이다.)

(1) (2)

중 도전 하중 도전 하중 도전 하중 도전 하3 ( )3 ( )3 ( )3 ( )
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의  의 중점을 이라고 할 때 다음 등식이 성립함을 증명하여라, .

의 정리 중선정리(Pappos , )

      

답 풀이참조:

좌측 그림과 같이 점에서  에 내린 수선의 발을  라 하면


      


 ⋯


      


      


 ⋯

+ ,① ②

  

   

   

  

  

    

유제유제유제유제 2222

의 그림이 다음과 같을 때,  의 길이를 구하여라.
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그림과 같이 직각삼각형 에서 빗변 의 등분점을 각각    이라고 하자, .

  , 일 때,
  은 얼마인가? 회 고(kmc 5 1)

답: 

그림과 같이 에서   에 내린 수선의 발을 각각       이라 하고 와

의 교점을 라고 하자 또. ,  ,  라고 하면  ,  ,  

임을 알 수 있다 따라서. 에서
   이므로

      ⋯

에서
   이므로        ⋯

 에서     

한편, 에서

 

 

 이므로

           ×   이다.

유제유제유제유제 3333

직각삼각형 에서 빗변 의 삼등분점을  ٛ�  이라하고,    일 때,

의 길이를 구하여라.

중 도전 하중 도전 하중 도전 하중 도전 하3 ( )3 ( )3 ( )3 ( )
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∠가 직각이고    인 직각이등변 삼각형 가 있다 점.  는 

의 중점이고 점   는 각각   위의 점일 때, 의 둘레의 길이의 최솟

값을 라 한다.  의 값을 구하여라. 와이즈( 219)

답: 

그림과 같이  를  를 축으로 하여 대칭시킨 것을  ,  를 축으로 하여

대칭시킨 것을   라 하자.

      이므로

       이다.

       이 한 직선 위에 있을 때,   

이 최솟값  을 가진다.

   에서           

유제유제유제유제 4444

그림과 같은 직각삼각형 에서  이다. 의 내부에 있는 점 에 대

하여  의 최소값을 구하여라. 회 고(kmc 9 1)
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그림에서  ,  , 는 모두 정사각형이고   , 이다.

다음 사각형의 넓이를 구하여라. 회 고kmc 1 1)

정사각형(1) 

(2) 

답: (1)  (2) 

(1)           ,   

(2) ( 의 면적)  
 ∙  


∙ ∙    이고,

한편,   
 ∙ 

 ∙  

∙ ∙  ,

  
 ∙ 


∙ ∙ 

  이므로,      ,    , 

  

유제유제유제유제 5555

크고 작은 세 개의 정사각형이 그림과 같이 놓여 있다 가장 큰 정사각형의 넓이가. 이고

정사각형 의 넓이가  이면 정사각형, 의 넓이를 구하여라. 회 고(kmc 8 1)

중 도전 하중 도전 하중 도전 하중 도전 하3 ( )3 ( )3 ( )3 ( )
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1.1.1.1. 그림과 같은 에서 ∠  이고,  와  의 중점을 각각 와  라고 하자.

  ,   일 때,
  의 값은 얼마인가? 회 고(kmc 3 1)

2.2.2.2. 그림과 같이 ∠ 인 직각삼각형의 빗변의 길이  를 구하여라.

3.3.3.3. 그림의 직사각형 에서  이고 변,  위의 점에 의하여 선분 와 

는 ∠를 삼등분한다. 의 둘레의 길이를 구하여라. 중 회(kmc 3, 8 )
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4.4.4.4. 직사각형 모양의 방안에 개미 한 마리가 점  에서 출발하며 그림과 같이 점 에 도

달하였다 개미가 지나간 최단거리를 구하여라. .

5.5.5.5. 는 인 이등변삼각형이고,∠ 는  보다 작다 꼭지점. 에서 변 

에 내린 수선의 발을 라고 하자. ⋅  일 때 변, 의 길이는 얼마인가?

중 회(kmc 3, 4 )

6.6.6.6. 그림  는 ∠   인 직각삼각형이다.  의 중점을  ,  의

중점을  이고, ∠∠일 때 다음을 구하여라, .

(1)  

(2) 의 길이

중 도전 하중 도전 하중 도전 하중 도전 하3 ( )3 ( )3 ( )3 ( )
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7.7.7.7. 그림과 같이 중심각이 직각이고 반지름의 길이가, 인 사분원 모양의 땅에 내접하는

직사각형  를 만들어 그 넓이를 이 되게 하였다 이 때. →→→ 의 최단

거리를 구하여라.

8.8.8.8. 에서∠  , , 이다 점. 는 변 의 중점이고 점 는 변

의 중점이며 선분 와 는 점 에서 만날 때, ∠의 크기는 몇 도인가?

9.9.9.9. 에서  ,  의 중점을 각각   라고 하고 ⊥,

    일 때,  의 길이를 구하여라.
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10.10.10.10. 그림의 는 ∠ ⊥이고,  와  의 둘레의 길이가 각

각  일 때 다음을 구하여라, .

(1)  와  의 닮음비

(2)   

(3) 의 둘레의 길이

11.11.11.11. 한 변의 길이가 인 정사각형 에서 점 는  의 중점이고,

∠∠일 때, 의 길이를 구하여라.

12.12.12.12. 그림과 같은 사다리꼴 에서   ,   ,  ,  ,

 이다 사다리꼴. 의 넓이는 얼마인가? 회 고(kmc 3 1)

중 도전 하중 도전 하중 도전 하중 도전 하3 ( )3 ( )3 ( )3 ( )
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13.13.13.13. 아래와 같이 울타리의 길이가 인 정사각형의 목장에 에만 우물이 있다 이.

우물을 공동으로 사용하고 넓이가 같도록, 부분으로 나누어 울타리를 그림과 같이 치려

고 한다 새로운 울타리의 길이를 구하여라. .

14.14.14.14. 그림과 같은 에서      이고   이다. ⊥ 일 때,

 ×  의 값을 구하여라. 회 고(kmc 3 1)

15.15.15.15. 다음 그림 과 같이 두 지점[ 1]  에 길이가 인 끈이 연결되어 있다.  

는 각각 천정에서  만큼 떨어져 있다 이 끈에 추를 매달았더니 그림 와 같. [ 2]

이 되었다 그림 에서 추와 두 지점. [ 2]  를 연결하는 끈의 모양을 선분으로 생각할

때 천정에서 추까지의 거리를 구하여라 단 추의 길이는, .( , 으로 생각한다.)
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16.16.16.16. 그림과 같이 의 각 변의 길이는 모두 자연수이고,   

∠∠ 이다 이 사각형의 둘레의 길이의 최대값을 구하여라. .

17.17.17.17. 그림에서 △의 둘레의 길이는 이다 꼭지점.  에서  에 내린 수선의 발을

 라 하고,  위의 한 점을 라 한다.      이고   일 때, 의 값

을 구하여라.

18.18.18.18. 그림은 한 변의 길이가 인 정사각형의 가로와 세로를 각각 등분한 것이다 그림.

에서 선분을 따라 그릴 수 있는 직사각형 중에서 대각선의 길이가  이상인 것은 모

두 몇 개인가? 회 고(kmc 5 1)

중 도전 하중 도전 하중 도전 하중 도전 하3 ( )3 ( )3 ( )3 ( )
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19.19.19.19. 한 변의 길이가 인 정팔각형의 넓이를 구하여라. 회 고(kmc 9 2)

20.20.20.20. 그림과 같이 의 내부의 한 점 에서      에 내린 수선의 발을 각

각   라 한다.   ,   ,   일 때,
   의 값을 구하여

라.
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도전문제도전문제도전문제도전문제 AAAA

1.1.1.1. 중심이 이고 반지름의 길이가 인 원 위에 있는 두 점 와 에 대하여 현  는 중심 

로부터 거리가 이다 점.  가 원 위를 움직일 때,    을 만족시키는 모든 에 대하여

삼각형  의 넓이가 가 되는 점  가 원 위에 개씩 존재할 때,  의 값은 얼마인가?

회 고(kmc 6 1)

2.2.2.2. 그림과 같이 반지름의 길이가 인 원 에 서로 평행인 세 현  ,  , 가 있

다 각 현 사이의 거리는 모두. 이고  ,  일 때,    의 값을 각각 구하

여라. 회 고(kmc 7 2)

중 도전 하중 도전 하중 도전 하중 도전 하3 ( )3 ( )3 ( )3 ( )
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3.3.3.3. 그림과 같이 정오각형,  의 외접원의 중심 에서 변 에 내린 수선의 길이가

이다 꼭지점.  에서  의 연장선 위에 내린 수선의 길이를  원, 의 반지름의 길이를

 이라 할 때, 의 값은 얼마인가? 회 고(kmc 8 1)

4.4.4.4. 그림과 같이    인 이등변삼각형 의 꼭지점 에서 변 에 내린 수선

의 발을 라 하자.  의 길이가 자연수이고,
   일 때,  의 최소값을 구

하여라.
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5.5.5.5.          인 볼록사각형 의 대각

선 와  의 중점을 각각 와 라 할 때,  의 값은 얼마인가? 회 고(kmc 7 1)

6.6.6.6. 그림 과 같은 길이가[ 1] 이고 너비가 인 만 원짜리 지폐 한 장을 그림[

와 같이 왼쪽 위 꼭짓점과 오른쪽 아래 꼭짓점이 포개지도록 접었다 접힌 선2] . 의

길이를 구하여라.

그림[ 1] 그림[ 2]

중 도전 하중 도전 하중 도전 하중 도전 하3 ( )3 ( )3 ( )3 ( )

수학 원리탐구원리탐구원리탐구원리탐구 www.m1239.co.kr22



피타고라스 정리피타고라스 정리피타고라스 정리피타고라스 정리....ⅥⅥⅥⅥ 23

도전예제도전예제도전예제도전예제 BBBB

6666 도전예제도전예제도전예제도전예제

그림과 같이 가로 세로 높이의 길이가 각각, ,    인 직육면체의 꼭지점  에서 대

각선  에 내린 수선의 발을 라고 할 때,  의 값은 얼마인가? 회 고(kmc 3 1)

답: 

    이고,    이다.

의 넓이는 두 가지 방법 

×× 


×× , 


××  


× ×

  이다.

유제유제유제유제 6666

그림과 같이 한 모서리의 길이가 인 정육면체   의 두 모서리  ,  의 중

점을 각각  라 하자 꼭지점.  에서 삼각형 까지 최단 거리를 구하여라. 회 고(kmc 6

2)

중 도전 하중 도전 하중 도전 하중 도전 하3 ( )3 ( )3 ( )3 ( )
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7777 도전예제도전예제도전예제도전예제

그림과 같이     인 직육면체를 꼭지점   를 지나는

평면으로 자를 때 다음을 구하여라, .

(1)  의 넓이

사면체(2) 의 부피

사면체(3) 의 꼭지점 에서 단면 에 내린

수선의 길이

꼭지점(4)  에서 단면 에 내린 수선의 길이

답: (1)   

(1)  에서         이고,    이므로 점 에서  에 내린

수선의 발을  이라 하면  는 이등변삼각형이므로    이다 따라서.

         이다. (∴  의 넓이) 

× ×    

(2)   의 부피는  를 밑변으로 하고  를 높이로 하는 삼각뿔이다.

  

 ×  


× 

×××  

구하는 수선의 길이를(3) 라 하면 삼각뿔 의 부피는 다음과 같다.

  

 ×  


△ × , 


× ×  


× 

××× ∴

  


  

구하는 수선의 길이를(4) 라 하면    이므로

삼각뿔(  의 부피) 


× ×      ⋯

그런데 삼각뿔   의 부피는 직육면체의 부피에서 삼각뿔  ,  ,

  ,   의 부피를 빼면 된다 이 네 삼각뿔의 부피는 모두. 이다.

삼각뿔(∴  의 부피) ×× ×    ⋯

에서,㉠ ㉡    , ∴    
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유제유제유제유제 7777

한 변이 인 정사각형 의 세 모서리를 접어 사면체 를 만들었다 점.

 는  위에 점, 는  위에 잡고 꼭지점 에서 밑면  에 수선을 그어 점을

 라 한다 수선의 발.  는  위에 있다 이 때.  의 길이를 구하여라.

중 도전 하중 도전 하중 도전 하중 도전 하3 ( )3 ( )3 ( )3 ( )
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8888 도전예제도전예제도전예제도전예제

그림과 같은 원뿔대가 있다 이 원뿔대의 윗면과 모선. 와의 교점을 라고하자 실.

을 점 에서  의 중점 까지 가장 짧게 한 바퀴 감았을 때,

다음을 구하여라 단.( ,   원뿔대의 윗면의 반지름은, ,

밑면의 반지름은 이다.)

원뿔대의 전개도를 그려라 실의 길이(1) . (2)

윗면의 원둘레 위의 점과 실위의 점 사이의 거리 중 최단거리(3)

답 그림참조: (1) (2)   (3)  

원뿔대의 전개도는 그림과 같다(1) .

원뿔대의 윗면과 밑면의 반지름의 길이의 비가(2)       이므로

       즉 점, 는 의 중점이다.

∴      

또 윗면의 반지름의 길이가,  이므로  ×   

중심이 이고 반지름이 인 원의 둘레의 길이는  이므로

∠  

×   이다.

따라서 은 직각삼각형이므로        이다.

(3) 의 넓이에서     이므로 ×  × ∴    

그러므로 구하는 최단거리는            이다.

유제유제유제유제 8888

그림과 같이 높이가 인 직원기둥의 점 에서 까지 최단거리로 실을 두 바퀴 감았

더니 실의 길이가 이었다 다음을 구하여라. .

전개도에 최단거리의 실의 길이를 그려라(1) .

원기둥의 반지름(2)
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9999 도전예제도전예제도전예제도전예제

그림은 직각삼각형 가 밑면인 삼각기둥이다.  가 정삼각형일 때, 


를

구하여라. 회 고(kmc 5 1)

답:


  ,    라 하면
   ⋯ ,

   ⋯

     ⋯

이므로 에 의하여,① ②     ⋯

또 에 의하여, ,② ③      ⋯

에서 상수항을 소거하면,④ ⑤      

에 의하여④    ∴  


 







유제유제유제유제 9999

그림과 같은 삼각기둥 에서 점 은 모서리의 중점이고 삼각형 은

정삼각형이다 삼각기둥의 부피를 구하여라. . 회 고(kmc 7 1)

중 도전 하중 도전 하중 도전 하중 도전 하3 ( )3 ( )3 ( )3 ( )
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10101010 도전예제도전예제도전예제도전예제

정삼각형 의 내부의 한 점  에서 꼭지점   까지 거리가 각각   , 

일 때 정삼각형, 의 넓이를 구하여라.

답: 

 를 점  를 중심으로 시계방향으로  회전 이동하여 그림과 같이  를 만들자.

∠   이고,     이므로 는 한 변의 길이가 인 정삼각형이다.

따라서   이고, ∠   이다.

또,                이므로 는

직각삼각형이다 즉. , ∠   이고, ∠   이므로

∠  ∠∠      

즉,  는 직각삼각형이므로 피타고라스의 정리에 의하여

        이다.

그러므로  의 넓이는 


×     이다.

유제유제유제유제 10101010

 는 정사각형 내의 한 점이다.      일 때 다음을 구하여라, .

(1) ∠

정사각형의 한 변의 길이(2)
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종합문제종합문제종합문제종합문제 BBBB

1.1.1.1. 원기둥의 높이는 이고 원둘레는 인 투명한 원기둥 안쪽 벽에 입구에서부터

떨어진 곳에 꿀을 묻혀 놓았다 반대편 유리 벽 바깥쪽 같은 지점에서 벌 한 마리가.

앉아 있다 벌이 가장 짧은 거리를 기여서 꿀이 묻어 있는 곳까지 갈 수 있는 길을 작도.

하고 길이를 구하여라.(∠  에서
   의 관계가 성립한다.)

단 원기둥의 두께는 생각하지 않는다( , .)

작도(1)

길이(2)

2.2.2.2. 그림과 같이 높이가  인 원기둥의 점  에서 옆면을 따라 점 까지 실을 두 바퀴

감을 때 필요한 실의 최소 길이가,  라고 한다 이 때 이 원기둥의 밑면의 넓이를 구. ,

하여라.

3.3.3.3. 그림과 같은 정육면체에서 대각선 의 길이가 이다 이 정육면체의 겉넓이를 구하여.

라.

중 도전 하중 도전 하중 도전 하중 도전 하3 ( )3 ( )3 ( )3 ( )
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4.4.4.4. 가로 세로의 길이가 각각,  인 직사각형 모양의 종이를 적당히 접어서 이것을 옆면

으로 하는 정 각기둥을 만드는 방법은 가지가 있다 오른쪽 그림이.  인 경우를 보

여준 것이라면  일 때 방법, [ 과 방법] [ 로 생기는 입체도형의 부피의 비를 구하여]

라.

5.5.5.5. 공을 띄어 놓은 호수가 얼었다 얼음을 깨지 않고 공을 들어내었더니 윗면의 지름이.

이고 깊이가 인 구멍이 생겼을 때 이 공의 반지름의 길이를 구하여라, .

6.6.6.6. 어느 건물의 옥상은 두 변의 길이가 와 인 직사각형 모양이다 이 건물의.

옥상에 피뢰침을 세우기 위하여 옥상의 한 가운데에 길이가 인 막대를 세우고 옥상,

의 네 꼭지점에서 각각 이 막대의 꼭대기까지 줄을 연결하여 막대가 흔들리지 않도록 하

려고 한다 한 꼭지점에서 이 막대의 꼭대기까지 연결된 줄의 길이를 구하여라. .
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7.7.7.7. 그림과 같이 한 변의 길이가 인 정삼각형을 밑면으로 하고 높이가 인 정삼각기둥을

점     를 지나는 평면으로 자르려고 한다 이 때 꼭짓점. , 에서 이평면까지 거리를

구하여라.

8.8.8.8. 그림과 같은 정삼각기둥에서     ,     

일 때, 의 넓이를 구하여라.

9.9.9.9. 좌표평면 위의 세 점 에 대하여
    이 최소가 되

는 점   를 구하여라. 중 회(kmc 3, 4 )

중 도전 하중 도전 하중 도전 하중 도전 하3 ( )3 ( )3 ( )3 ( )
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10.10.10.10. 세 변의 길이가    이고     인 둔각삼각형 중 의 최대값을 구하고 이,

때의 의 값을 구하여라 단. ( ,  는 자연수이다.)

11.11.11.11. 둘레의 길이가 이고 각 변의 길이가 모두 자연수인 삼각형의 넓이를 구하여라, .

12.12.12.12. 피보나치 수와 피타고라스 정리가 아무런 관련이 없어 보인다 서로 독립적으로 발.

견된 것으로써 연결고리가 생각나지 않는다 그런데 놀랍게도 피보나치 수들을 가지고. ,

피타고라스 짝을 만들 수가 있다 피타고라스 짝을 만들기 위해 임의의 연이어진 네 개.

의 피보나치 수 예를 들어,    에서 다음 규칙을 찾을 수 있다.

구해진 피타고라스 짝   에서       이므로 피타고라

스 짝이 맞다 연이어진 피보나치 수를.     하면   이고,

   이다 즉. ,    가 연이어진 개의 피보나치 수가 된

다 이 피보나치 수에서 피타고라스 짝 만드는 방법의 증명에서 물음에 답하여라. .

규칙 에서 만들어진 수를 각각(1) , ,① ② ③  라고 할 때 이것을,  에 관한 식

으로 표현하여라.

이 세 수(2)  가 피타고라스 짝이 되어 피타고라스 정리를 만족하는지 증명하여라.

규칙| |

중간의 두 수를 곱하고 다시① 를 곱한다 위의 예에서는. 와 을 곱해 을 얻고 다

시 배하여 을 얻는다.

바깥의 두 수를 곱한다.② 과 을 곱하여 을 얻는다.

중간의 두 수의 제곱해 합을 구한다.③    이다.
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13.13.13.13. 그림 의 가로가( 1) 이고 세로가 인 직사각형을 생각하자 가로와 세로는.







와 같은 관계가 있다고 하자.

위의 비례식을 풀면  을 얻고    이

된다.   이라 하면,  이 된다.

차방정식의 근의 공식을 사용하여 

±
를 얻는

데 길이는 항상 양수라는 조건 때문에 음수인, 는 생각하

지 않는다.

따라서 

±



 ∅


를 얻고 황금비율의 역수임을 알 수 있다.

그러므로 황금 직사각형의 가로 세로 비율은 





 ∅





또는







∅


이다 다음 정사각형을 이용하여 황금 직사각형을 작도하여라. .

14.14.14.14. 어떤 직육면체의 각 모서리의 길이의 합은 이고 겉넓이는  이다 이 직육면체의.

대각선의 길이는 얼마인가? 회 고(kmc 1 1)

15.15.15.15. 한 모서리의 길이가  인 정사면체에 내접하는 구의 부피를 구하여라.

그림( 1)

중 도전 하중 도전 하중 도전 하중 도전 하3 ( )3 ( )3 ( )3 ( )
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16.16.16.16. 헌터( 가 제안한 문제 임의의 직사각형) 의 두 변에 점을 찍어 삼각

형 네 개를 만들었다 이 중 가운데 삼각형. 을 제외하고 나머지 세 삼각형의 넓이,

가 같게 하는 길이의 비


 


를 구하는 과정이다 다음 물음에 답하여라. .

(1)   의 넓이를    를 사용하여 나타내어라.

(2)    을 이용하여

 을 구하여라.

위의 식을 이용하여(3) 


를 구하여라.

17.17.17.17. 그림과 같이 한 모서리의 길이가, 인 정육면체 모양의 상자를 벽과 바닥에 비

스듬히 기대어 놓았다 선분. 는 바닥에 닿아 있고 선분, 는 벽에 닿아 있다 점. 

에서 벽까지의 거리가 일 때 점, 에서 바닥까지의 거리는 몇 인가? 회(kmc 5

고1)

18.18.18.18. 그림과 같이 한 변의 길이가 인 정사각형을 밑면으로 하고 높이가 인 직육면체가

있다 이 직육면체의 꼭짓점 중 세 점을 골라 삼각형을 만들 때 가장 긴 변의 길이가. , 

인 삼각형은 몇 가지 만들 수 있는가?
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19.19.19.19. 그림과 같이 한 모서리의 길이가 인 정육면체   에서    를   

로 나누는 점을 각각    이라 한다 이 정육면체를 세 점.      을 포함하는 평면으로

잘랐을 때 생기는 단면의 둘레의 길이를 구하여라.

중 도전 하중 도전 하중 도전 하중 도전 하3 ( )3 ( )3 ( )3 ( )
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도전문제도전문제도전문제도전문제 BBBB

1.1.1.1. 가로 세로의 길이가 각각,   인 직사각형 의 두 변에 오른쪽 그림과 같

이 정삼각형 와 정사각형 를 수직으로 세웠을 대 선분,  의 길이를 구하여

라.

2.2.2.2. 그림과 같이 ∠ ∠  이고   인 에서 ∠  일

때, △에 내접하는 삼각형 의 둘레의 길이의 최솟값을 구하여라.

단( , ∠  )
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3.3.3.3. 그림과 같이 ∠의 내부에 의 방심  가 있다 선분.  의 연장선이 축

과 만나는 점을 라고 할 때,  를 축을 중심으로 회전시킨 입체도형의 겉

넓이를 구하여라.

4.4.4.4. 천여 년 전 이집트의 피라미드를 만들 때 이미 사용되었던 고대의 방법은 모든 직각

삼각형의 변의 길이의 비가     를 이룬다는 유명한 피타고라스의 정리를 바탕에

두고 있다 수.    외에도 무한한 양의 정수   도 다음 관계를 성립시킨다.

   단( ,   는 이외의 공약수를 가지지 않는다.)

이들을 피타고라스의 수라고 하며 다음 형태를 갖는다, .

  


  


단( ,  은 서로소인 홀수이다.)

위의 형태를 증명하는 과정이다 다음 물음에 답하여라. .

세 수(1)   에서 빗변 를 제외한 두 변 중 하나는 짝수이어야 하고 다른 하나는,

홀수이어야 함을 역 추론을 이용하여 증명하여라.

빗변(2) 를 제외한 두 변  에서 가 홀수이고, 는 짝수라고 가정하면 등식,

  ,     에서 우변 와 는 서로소임을 증명하여라.

서로소인 수의 곱이 어떤 수의 제곱이면 그 수 각각은 또 다른 어떤 수들의 제곱이(3) ,

된다 즉.  ,   이다 이것을 이용하여.   를  을 사용하여 써라.

중 도전 하중 도전 하중 도전 하중 도전 하3 ( )3 ( )3 ( )3 ( )
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5.5.5.5. 그림 과 같이 포도주 병을 직사각형상자의 가로세로에 꼭 맞도록 배열하였더니 가( 1)

득차고 하나가 남았다 그림 와 같이 남은 하나를 더 넣기 위해서 두 줄에 한 병씩 적. ( 2)

게 배열하고 전 줄에 비하여 반 병 만큼 밀리도록 배열하였더니 한 줄이 더 생겨서 한,

병이 더 들어갔다 한 병이 더 들어가도록 담은 최소한의 포도주병상자의 크기를 구하는.

과정이다 다음을 구하여라 단 포도주 상자 속에는 가로. .( , 병의 포도주가 세로 줄에, 

병의 포도주가 세워져 있고 포도주 병의 지름을, 라 하자.)

(1) 의 범위와 정수값

(2) 의 범위와 정수값

(3) 최소한의 포도주병상자의 크기

6.6.6.6. 직육면체  의 내부의 한 점 에 대하여       ,

 이라 할 때 선분, 의 길이는? 회(17 KMO)

⇒

그림( 1) 그림( 2)
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사고력 퀴즈와 퍼즐사고력 퀴즈와 퍼즐사고력 퀴즈와 퍼즐사고력 퀴즈와 퍼즐[ ][ ][ ][ ]

1.1.1.1. 개의 성냥개비를 가지고 그림과 같이 십자가를 만들 수 있다 그 면적은 정확하게.

성냥개비 하나를 한 변으로 하는 정사각형 개의 면적과 같다 성냥의 위치를 바꾸어서.

그 넓이가 성냥개비 하나를 한 변으로 하는 정사각형 개의 면적과 같게 만들어라 단. ,

측량 도구를 사용해서는 안 된다.

중 도전 하중 도전 하중 도전 하중 도전 하3 ( )3 ( )3 ( )3 ( )
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생활 속의 수학생활 속의 수학생활 속의 수학생활 속의 수학[ ][ ][ ][ ]

착시와 피보나치수열 및 황금비착시와 피보나치수열 및 황금비착시와 피보나치수열 및 황금비착시와 피보나치수열 및 황금비1.1.1.1.

다음의 두 개의 사각형을 보자 두 사각형은 인간의 눈이 정교하지 않다는 걸 용한 속임.

수다 그림을 보면 왼쪽 사각형의.       하고

오른쪽의       가 같아 보이지만 사실을 다른,

것이다 눈으로 보기에는 같아 보이지만 정교하게. ,

약간씩 다르다 그래서 두 사각형의 면적에 차이가.

생긴 것이다 즉 그림 은. , [ 1] × 이고,

그림 은[ 2] × 이다.

앞의 착시를 일으키는 사각형의 일반적인 모습을 그

려보면 그림 과 그림 와 같다[ 3] [ 4] .

그림 속의  의 길이에 피보나치수열에

나오는 숫자들을 넣으면 착시가 완성된다.

 에 큰 숫자를 넣을수록 착시가 더 정

교해진다 만약 그림 과 그림 의 넓이. [ 3] [ 4]

가 착시가 아닌 정확히 같으려면  일

때, 는 얼마인가?

그림[ 1] 그림[ 2]

그림[ 3] 그림[ 4]
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읽을거리읽을거리읽을거리읽을거리[ ][ ][ ][ ]

종이를 접어 정오각형 만들기종이를 접어 정오각형 만들기종이를 접어 정오각형 만들기종이를 접어 정오각형 만들기1.1.1.1.

이 문제를 푸는 가장 간단한 방법은 종이를 직접 접어 정오각형을 만들어 보는 것이다.

이것을 펼쳐 보면 기다란 평행사변형이 나오고 이는 서로 접한 개의 등변사다리꼴로 나4

누어진다.

그런데 이 등변사다리꼴을 접으면 정오각형이 나오므로 그림처럼 등변사다리꼴의 윗변,

과 두 빗변은 길이가 같고 등변사다리꼴의 둔각, 는 정오각형의 한 내각과 같은 ∘

가 되며 사각형의 내각의 합은, ∘ 이므로 등변사다리꼴의 예각 는 ∘이다 다음으.

로 사다리꼴의 높이는 종이 띠의 폭인 이다.

따라서 윗변의 길이는 


≒ 


 이다.

이로써 종이 띠의 짧은 변의 길이는 ≒ 긴 변의 길이는, ≒임을

알 수 있다.

중 도전 하중 도전 하중 도전 하중 도전 하3 ( )3 ( )3 ( )3 ( )
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